



# 系列宣传活动,倡议市民自觉抵制和劝阻违法行为 现场说“法” 有法大家帮

12月4日是全国法制宣传日确立十周年。今年法制宣传日的主题是“弘扬法治精神,促进社会和谐”。这一天,我市范围内开展形式多样的系列法制宣传活动,倡议广大市民弘扬法治精神,自觉抵制和劝阻违法行为,在全社会树立守法文明和谐新风。

“我们没有关系,人家有,这事该怎么办?”不少市民咨询法律问题时,常常会说出这样的话。提供法律咨询的业内人士称,不少市民的观念中仍认为“关系比法律更重要”,法制观念依旧淡薄,普法宣传任务仍任重而道远。 晚报记者 孙娟 实习生 张婷/文 晚报记者 张翼飞/图



## 市直机关文化建设 专栏之七

### 市园林局: 用园林文化装点新时代郑州

□晚报记者 孙娟 实习生 张婷

近年来,市园林局加大资金投入,加强科学规划,建设游园公园广场,绿化治理城区河道,兴建新区的绿地公园,建设城郊防护林。另外,市园林局还注重园林创新和园艺展览文化的建设,挖掘中原文化资源,在以人为本、以物为本的基础之上,加入数字、信息、生物、建筑等新时代科技手段,使园林文化更科学发展。并且利用公园广场的区位优势,举办郁金香、海棠、鸢尾等特色花展,让市民在欣赏花木的同时感受到园林文化的魅力所在。在全国及省市的多种园艺展览中,市园林局的作品也多次获奖、受到好评。

市园林局党委书记、局长邢建新告诉记者:“城市园林文化是城市的名片,我们园林局通过开展机关文化建设,不断提升园林文化的科学性、先进性、包容性,形成特色鲜明的园林精神文化,营造出浓厚的园林学习文化氛围,园林廉政建设气息,并成功创建了‘国家园林城市’,实现了‘绿城’向‘花城’转变的新跨越。”

### 河南省资本市场学会 昨日成立

□晚报记者 徐刚领

昨日,河南省资本市场学会成立大会暨首届中原资本市场论坛在河南省商业高等专科学校学术报告厅隆重举行。本次会议的主题是河南省资本市场助推中原经济区发展。河南省资本市场学会是国内唯一的经过民政部门登记的资本市场方面的专业性学术团体。学会会员来自河南省的金融机构、高等院校、科研院所、上市公司、拟上市公司及其他热心资本市场事业的单位和个人。

### 我省财政收入已超 2100亿元

□晚报记者 裴蕾

我省财政收入已经提前完成年初预算。昨日,记者从省政府获悉,截至11月底,我省财政总收入已完成2101.5亿元,为年初计划的100.8%,同比增长18.7%;全省一般预算收入完成1256.2亿元,为年初预算的101.2%,同比增长21%,均提前一个月完成全年预算。

值得关注的是,我省财政支出进一步向民生倾斜,全省各级财政严格控制一般性支出,集中财力支持解决涉及群众切身利益的问题。数据显示,前11个月,全省财政教育支出494.9亿元,增长18.5%;科技支出34.7亿元,增长42.2%;农林水事务支出317.6亿元,增长10.9%;社会保障与就业支出406.7亿元,增长26.7%;医疗卫生支出220.3亿元,增长48.9%;住房保障支出65.6亿元,增长40.5%。

### 市民“争抢”法律法规

12月4日上午,一场大型的法制宣传教育活动在绿城广场举行。该活动由市司法局、市依法治市办主办,二七区司法局、二七区依法治市办承办。为了吸引人气,让宣传效果更突出,今年法制宣传日告别了枯燥的宣传模式,邀请了文艺演出队伍,采用卡通形象展示,还专门开辟一个区域进行法律知识谜语竞猜。

整个广场热闹非凡,数千群众津津有味地欣赏着文艺节目,边欣赏节目边接受普法宣传。场地挂满了法制宣传的标语,图文并茂的“以案说法”挂画也吸引着很多市民的目光。100多名群众则站在谜语区冥思苦想。“二星期”——猜一法律术语,一名大学生撕掉了这道谜语题,答案是“重婚”,他胜利拿到了礼品。

计生、教育、卫生、法院、检察院等10多家部门在这里设立了几十米的服务咨询台,各单位业务骨干、法律工作人员向群众派发法制宣传资料并提供法律咨询。

现场几乎每个市民都是提着大包小包,他们把现场的法律法规都带回家,准备回家好好学习。据不完全统计,当天绿城广场宣传点共向群众分发各类法制宣传资料、手册、书籍等2万多份。

### 他为受伤的儿子申请到了法律援助

在法制宣传日现场,一名来自安阳的农民刘栓启很兴奋,他在走投无路之下寻求帮助,得到了律师提供的法律援助。

刘栓启说,他的儿子在西亚斯学院读书,今年11月1日乘坐一辆机动三轮车,在京广路和中原路口发生交通事故。“机动三轮车与一辆出租车相撞,孩子一下被甩了出去,左腿严重骨折,腿里现在打着两根钢板。”

事故发生后,交警三大队对事故进行了认定:机动三轮车和出租车司机均有责任。然而,一方不愿意赔偿,一方躲避不见,赔偿一直没有音讯。

“我在医院里听别人说,可以法律咨询,抱着试试的想法申请法律援助,没想到可以。”刘栓启说。如今,二七区法律援助中心已指派律师葛新俊为刘老汉提供法律援助。

### 郑州“五五”普法规划成绩单

2010年是实施“五五”普法规划的验收年。记者从市司法局了解到,过去5年中,市委、市政府把普法经费列入财政预算,并大幅提高工作经费标准。从2006年起,将市本级、县(市)区普法依法治理工作经费人均基本标准分别提高到0.15元和0.5元,比“四五”期间增长了200%和233%。

2009年开展民主评议政风行风工作中,我市51个政府部门平均满意率为95.94%,13个公共服务行业平均满意率为94.65%。在省辖市政府行政执法责任制评议考核中,郑州市政府连续4年位居第一。

在“2009年中国城市十佳诚信政府排行榜”和“2009年中国国际化城市排行榜”中分别位居第5名和第22名。群众安全感和对政法工作的满意度持续提升,安全感指数2009年上升到95.38%,全省排名第二;群众对政法机关的执法满意率达到94.08%,全省排名第四位。

央视10位十年法治人物分别是:江西省上饶县诚信老人郑宜栋、“宝贝回家寻子网”创办人张宝艳、法律援助工作者王林、河南省检察院检察官蒋汉生、牺牲海地的中国维和警察、“周老虎”事件中的“打虎网友”、上海人民调解员柏万青、讨薪的五百农民工群体、揭露“问题奶粉”的医生冯东川、环境法治推动者王灿发。

### 央视十年 法治人物评选 结果揭晓



## 郑州最牛志愿者毛艳 身后有5000名“90后”



毛艳组织学校的青年志愿者们参加志愿者日活动。

### 奥运班让90后孩子产生了翻天覆地的变化

2007年4月11日,学校接到了一个光荣任务,要在全院范围选拔北京奥运会高端服务志愿者,前来报名的学生就有几百人之多。

在学校领导的支持下,毛艳为志愿者专门成立了一个奥运班,这在学校历史上还前所未有。她担当起了负责培训志愿者的仪态、历史知识、英语、礼仪的工作,仅培训志愿者就历时一年。

最终,160名学生入选奥运会高端服务,并创造了此次奥运会高端服务零失误的优良成绩。

当志愿者们用自己的行动践行着“我奉献,我快乐”的志愿精神的同时,也品尝到了这种精神带来的变化:学会了与人沟通、与人合作,磨炼了意志,更重要的是学会了付出,学会了奉献。

从北京奥运会回来后,160名志愿者面临着就业,然而他们还没来得及投递简历找工作就纷纷被企业挑选一空。

如今,郑州旅游职业学院的志愿者工作在经历了从无到有、从自发到规范的过程后得到了健康迅速的发展,现已具备相当的规模,每年参加志愿活动的人数在6万人次以上。每年入校的新生2/3都主动加入志愿者队伍,“志愿者”这个响亮的名字,正成为90后学生热衷选择的一种校园生活,热衷追求的“精神时尚”。

### 整个学校有注册志愿者5000余人

今年36岁的毛艳,是郑州旅游职业学院团委书记。

昨日的国际志愿者日,她带领该院的200多名青年志愿者戴着“小红帽”活跃在大街小巷、校园社区,提供交通秩序维护、防艾知识宣传和道路义务清扫等志愿服务。

青年志愿者一边走一边高喊“我奉献,我快乐”的口号,“小红帽”温暖了每一个路人,成为冬日里靓丽的风景线。志愿者走进紫荆山公园开展防艾知识宣传时,他们在宣传单上精心设计了一个红丝带,这样别致的设计让路人乐于接受。

“我们学校几乎每个班一半以上都是志愿者。”学生的一句话让记者颇感惊讶。

据统计,郑州旅游职业学院现有注册志愿者5000人左右,而学校总人数也不过8000人。

12月5日是第25个国际志愿者日。昨日,中国文明网揭晓了由5600多万网友票选出的“全国百名优秀志愿者”名单,毛艳成功入选,也成为我市唯一一名入选的志愿者。为此,本报记者走近了这名郑州最牛的志愿者——毛艳,看看她如何让一群自我观念强烈的“90后”以追崇“志愿者”为时尚。

晚报记者 孙娟 实习生 张婷/文 晚报记者 马健/图